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13. Übungsblatt zur Analysis I

Aufgabe 73: Seien f, g : [a, b]→ R stetig. Zeigen Sie:∣∣∣∣∫ b

a
f(x)g(x)dx

∣∣∣∣ ≤ max
x∈[a,b]

|f(x)| ·
∫ b

a
|g(x)|dx

Aufgabe 74:

Sei f : [0, 1]→ R stetig mit 2
∫ 1
0 f(x)dx = 1. Zeigen Sie: Es gibt ein c ∈ (0, 1) mit f(c) = c.

Aufgabe 75:

Sei f : [a, b]→ R stetig. Zeigen Sie, daß die Funktion F : [a, b]→ R, F (x) =
∫ x
a f(t)dt, stetig auf [a, b] ist.

Aufgabe 76: Berechnen Sie die Integrale∫
x3e−x

2
dx ,

∫
eαx cosβx dx ,

∫
x10 ln(x) dx ,

sowie die Integrale ∫
x dx√
9− x2

,

∫
dx√
9− x2

,

∫
arccosx dx .

Aufgabe 77: Zeigen Sie durch wiederholte partielle Integration, dass für nichtnegative ganze Exponen-
ten m,n ∫ b

a

(b− x)m

m!

(x− a)n

n!
dx =

(b− a)m+n+1

(m+ n+ 1)!
.

Insbesondere ist ∫ 1

−1
(1− x2)ndx = 2

2 · 4 · 6 · . . . · (2n)
1 · 3 · 5 · . . . · (2n+ 1)

.

Aufgabe 78: Zeigen Sie, daß für positive ganze Zahlen n∫ π/2

0
cos2n x dx =

π

2
· 1 · 3 · 5 · . . . · (2n− 1)

2 · 4 · 6 · . . . · (2n)

∫ π/2

0
cos2n+1 x dx =

2 · 4 · 6 · . . . · (2n)
1 · 3 · 5 · . . . · (2n+ 1)

.
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